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نتهاء من دراسة هذه الوحدة المتمازجة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا قادرين على  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ
توظيف الكسور العادية وال�أعداد الكسرية في الحياة العمليةّ وتوظيف الهندسة والقياس والبيانات في حل 

مشكلات حياتية من خلال ال�آتي:
1 التعرفَّ �إلى مفهوم الكسر المكافيء والعدد الكسري والكسر غير الحقيقي.

عداد الكسرية .  ٢ تمثيلَ الكسور وال�أ
٣ مقارنَةكسرين عاديين، �أو عددين كسريين. 

عداد الكسرية وطرحها. ٤ جمعَ الكسور وال�أ
٥  تحويلَ العدد الكسري �إلِى كسر غير حقيقي وبالعكس.

٦ تقديرَ ناتج عملية جمع �أو طرح على كسور و�أعداد كسْريّة.
عداد الكسرية في حل مشكلات حياتية. ٧ توظيفَ الكسور وال�أ

8 تعرفَّ المستقيمات )المتوازية والمتعامدة(.
9 رسمَ مستقيمين )متوازيين ، متعامدين(.

10 تعرفّ �أداةِ قياس الزاوية )المنقلة( ووحدة قياسها.  
11  �إيِجادَ قياسِ زاوية بالمنقلة.

دوات الهندسية )المسطرة والمنقلة(. 12 رسم زاويةٍ باستخدام ال�أ
13 تقديرَ قياسِ زاوية مرسومة.

14 استنتاجَ مجموعِ زوايا المثلث.
خرى. 15 �إيجادَ قياسِ زاوية في مثلث �إذِا علم قياس زواياه ال�أ

قراءةَ بيانات ممثلة بطرق مختلفة. 16
17 تمثيلَ بيانات بالصور.

18 تنظيمَ بيانات في جداول.
19  توظيفَ قراءة وتمثيل البيانات بطرق مختلفة في حل مشكلات حياتية.

النتاجات

المحتويات

 دروس الوحدة المتمازجة  
	

١  الكسور المتكافئة                                 3
2 مقارنة الكسور                                6
٣ جمع وطرح الكسور                               9 

٤ العدد الكسري                                        12
٥ الجمع والطرح على الأعداد الكسرية       17
 ٦ المستقيمات المتوازية والمتعامدة          21

الزوايا                                                     24 	٧ 	
٨	 زوايا المثلث                                            28  	
تنظيم البيانات في جداول إشارات             31 	 ٩ 	
١٠   تمثيل البيانات بالأعمدة                              33 	
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كسريْن  ٤
٨

٢ و 
٤

٨     ويسمى الكسرينْ   = 2
4 �ألاحظ �أن: 

1  خبزت �أمُّ خالدٍ رغيفَين متساويَيْن من الخبز بالزعتر.   
قسمت ال�أول �إلِى قسميْن متساوييْن، وقسمت الثاني �إلى 

�أربعة �أقسام متساوية.
2
4 ١ يساوي 

٢ نلاحظ �أنَّ 

2 كسرين مُتَكافئين
4

١ و 
٢

ويسمى الكسرين 

٢ �ألاحظُ الشكلَ المُجاور، و�أكتبُ:  

٣ طوت ازدهارُ ورقةً مُستطيلةً  طَيَّةً واحدة، وطوت الورقةَ مرةً ثانية،   
ثم طوتها مرة ثالثة كما في الشكل: 

) ب () �أ (

1. كم رُبْعاً مظللا في الدائرة ) �أ (؟ 

كم ثمُْناً مظللا في الدائرة )ب(؟ 

الكسر الذي يعبر عن الجزء المُلوَّنِ في الورقة ال�أولى 
الكسر الذي يعبرعن الجزء المُلوَّنِ في الورقة الثانية   
الكسر الذي يعبر عن الجزء المُلوَّنِ في الورقة الثالثة  

رسُ  الكسور المتكافئة١الدَّ

4
8

 =  2
4   = 1

2 �ألاحظ �أن:  
1
2

2
4

4
8 يكافئيكافئ
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٤ �أكمل الفراغ فيما يلي:  

 2
6

 = 
 

×  1
×  3

 = 1
3

يكافئ

 4
8

 = 
 

×  1
×  2

 = 1
2

يكافئ

يمكن الحصول على كسر مكافئ لكسر معلوم بضرب 
بسط الكسر المعلوم ومقامه بالعدد الصحيح نفسه.

٥ �أجدُ كسرا مُكافئا بالضّرب لكل من الكسور ال�آتية:    

تية ، و�أكملُ الفراغ:    شكالَ ال�آ ٦ �ألاحظُ ال�أ  

 يكافىء

 ٢
٤

 = 
 

÷  ٦
÷١ ٢

 = ٦
١٢ 1

2
 = 

 
÷  2
÷  4

 = 2
4

يكافىء

يمكــن الحصــول علــى كســر يكافــئ كســراً معلومــاً بقســمة بســط الكســر 
المعلــوم ومقامــه علــى العــدد نفســه 

5
9

=

= 5
6

3
10=

)�أ(

)ب(

)جـ(

�أتعلم: يكونُ الكسرُ ب�أبسط صورة �إذا لم نجد �أي عدد يمكن قسمة البسط والمقام عليه 
٣
٢٥

 ، ٤
٧

 ، ١٩
٣١

، ٧
١٢ مثل 
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٧  �أكتبُ الكسور ب�أبسطِ صورة:  

  = 4 ÷1 2
4 ÷2 0  = 1 2

2 0      )�أ( 

 = 1 0 ÷  2 0
1 0 ÷  3 0  = 2 0

3 0       )ب( 

= 
16
26  )

  �أ

    
٨ �أجدُ كسراً مكافئاً للكسر المعطى بطريقة القسمة:   

28
49=  ب(

  �ألاحظُ لوحةَ الكسور، و�أجدُ كَسراً مُكافئاً لكل كسر فيما ي�أتي:

 = 1
2 �أ( 

 = 2
3 ب( 

 = ٤
٥ ج( 

 =  ١
٤ د( 

 = 5
10 هـ( 

١
٣

١
٥

واحد صحيح ١

١
٢

١
٣

١
٥

١
٥

١
٥

١
٥

١
٣

١
٢

١
٤

١
٤

١
٤

١
٤

١
٦

١
٦

١
٦

١
٦

١
٦

١
٦

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٧

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٨

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
٩

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

١
١٠

نشاط �إثرائي: 
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عته  1 نداء  تحب فطيرة الخضراوات، صنعت لها والدتها  قرصا لذيذا، وقطَّ

كما في الشكل:
1 الكسر  الذي  تمثله القطعة ج هو 
٢ الكسر الذي تمثله القطعة  ب هو 
٣ الكسر الذي تمثله القطعة   �أ  هو 

2 �أكتبُ الكسرَ الذي يدلُّ على الجزء المظلل من كل شكلين في 

الفراغ، ثم �أضعُ �إشِارة > �أو < �أو  = في 

         

�أستنتج: عند مقارنة كسريْن بسطاهما متساويان ومقاماهما 
مختلفان يكون الكسر الذي مقامه �أصغر هو ال�أكبر.

�أ

رسُ    مقارنة الكسور٢الدَّ

                  

�أ
ج

ب

�أ
1
4

4
8

 �أقارن بين الكسرين:3

4
8

 ٤
٨

  
 

١ ×  ٢
٤ ×  ٢

  2
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�أتعلمُ: الكسور المتجانسة هي الكسور التي مقاماتها متساوية.

�أســتنتجُ:عند مقارنــةِ كســرين مقاماهمــا مختلفــان وبســطاهما مختلفــان 
نوحــد المقاميــن )نجعلهمــا متجانســين( ثــم يكــون الكســر الــذي بســطه 

�أكبــر هــو ال�أكبــر.

ب

١
٢

٥
٦

٣
٦

٥
٦ <

 5
6  

3 ×  1
 

  
×  2

8
1 0

4
5

2
4

1
3

٢ 8  
٢ 1 05

 4    
×  4×  3

 ×  2×  1

1 21 2

ــى  ــه عل ــت نفس ــي الوق ــران ف ــعد وعم ــق س ٥  انطل

دراجتيهمــا �إلِــى المدرســة، وصــل ســعد فــي ثلــث 
ســاعة، ووصــل عمــران فــي ربــع ســاعة، �أيهمــا وصــل 

�إلِــى المدرســة �أولا؟  �أفســر اجابتــي.
 الحل: 

٤  نجانس الكسرين فيما ي�أتي ثم نقارن بينهما:

٣
٥ 1٢ �أ

2
7

2
9

5
6
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 السؤال ال�أول: ـ  �أضع �إشارة    >  �أو   < �أو   = في كل مما ي�أتي :    
              

3
5

   2
4  ،  3

8
     5

6  ،  3
4    5

8

       
2
5        

                                                

2
5

1 الســاعة 
2 الســؤال الثانــي: فــي ســباق للســيارات قطــع خالــد المســافة بـــ   

3 الســاعة. �أيهمــا فــاز بالســباق ولمــاذا ؟ 
4 وقطــع عصــام المســافة بـــ 

الســؤال الثالــث: �أكمــل الفــراغ بمــا هــو مناســب لتصبــح العبــارة صحيحــة فــي 

كل ممــا ي�أتي:ـ

   
1

   =   5
15   ،   

30
  =    4

5   ،   
4

   =  2
6      

                                                      
5

 =    8
10      

ورقة عمل تقويمية
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  ١
٤  + ٢

٤ ١ �ألاحظُ الشكل و�أجد الناتج 

٣
٤  = ١

٤  + ٢
٤     الحَلّ: 

٢ �أجدُ ناتج ما يلي:

رسُ  جمع وطرح الكسور٣الدَّ

�أستنتجُ:لجمع كسرين متجانسين نجمع البسط مع البسط ويبقى المقام
        كما هو.

 = 1
9  + ٢

9 8 = �أ 
15  + 2

15 ب 

٣ �ألوِّن ال�أجزاء الناقصة فيما يلي و�أكمل الفراغ؛ لتكون عملية الجمع صحيحة:         

ب�أ

7
8  = 8  + 5

8
٣
٦  = ٦  + ٢

٦
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٤ �أوَحِد المقامات ثم �أجد ناتج جمع الكسرين فيما يلي:           

�أتعلمُ: لجمع كسرين غير متجانسين نجانس الكسور �أولاً ثم نجمع.

٣
٢ =٤

12  +
 × ٣

٣ × ٤
٢
12

12=       +٢
1212 =

�أ

٣
٧= ٢

٥ +
 × ٣

 ٥  × ٧          +

٣٥
١٤
٣٥

٧ × ٢
×٥   

         +          =         =

ب

=       + =

٢
٧= ٥

٨ + 
 × ٢
× ٧            +

 × ٥
 × ٨

ج

٥ �أجدُ ناتج طرح الكسور فيما يلي:         

 8
9 اللون ال�أحمر يمثل 

2
9 تم قص الجزء الذي يمثل 

6
9  = 2

9  - 8
9 يكون ناتج الطرح  

�أناقش: لطرح كسرين متجانسين نطرح البسط من البسط ونبقي المقام كما هو؟ 

2
9
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٧ �أجدُ ناتجَ الطرّحِ فيما يلي:         

٦ �أجدُ ناتجَ الطرّحِ فيما يلي:         

1 =�أ
5  - 4

5

*للمعلم : تذكير الطلبة ب�أن العدد )١( هو كسر فيه البسط = المقام .

3 =�أ
7 -1  

3 =ب
11  - 7

11

= ٤
٥ - ٦

7 ب  

 4
15 - × 4

٣  × 5  = 4
15  - 4

5    

15  = 4
15  - 15  =    

لطـــرح كســـريْن مقاماهما غير 
متجانســـيْن نوحـــد المقامِيـــن 
ثـــم  )نجعلهمـــا متســـاويين( 

نطـــرح *

٨ �أطرح و�أتحقق بالجمع:         

التحقق بالجمعجملة الطرح

  = ١
١٠٠  - ٢

٥٠
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1 رسم فواز شكلاً سُداسيا، وقسّمه �إلِى ستة مثلثات،

 ثمَُّ رسم مُثَلثَّين مُشابهَيْن ل�أقسام الشكل السداسي.
ــل 6 �أســداس وهــي          ــل يمث ــكل السّداســي الكام الشّ

ضافيــان  ال�إ المثلثــان  الصحيــح،  الواحــد  تســاوي 
يمثــلان سدســيْن، العــدد الكســري يتكــون مــن عــدد 

2
6

صحيــح وكســر: ١صحيــح و 
 1 2

6
ويكتب 

العدد الكسري يتكون 
من عدد صحيح وكسر

رسُ  العدد الكسري٤الدَّ

٣ �أعيِّنُ ال�أعدادَ الكسريةَ ال�آتية على خطِّ ال�أعداد:

   ٢ ٣
١٠

،١ ٢
١٠

�أ   

 ١ ٢
٩

، ٧
٩

      

٢ �أقر�أ ال�أعداد الكسرية ال�آتية:

،٢ ٣
٤

١
٢

1

٠ 31 2

٠ 1 2
ب

،٤
٥

١١،٢
٣

٨٥
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يسمى الكسر الذي 
بسطه �أكبر من �أو يساوي 
مقامه كسرا غير حقيقي.

٩
٤  = ٢(* + ١  × 4(

٤
 =  ٢ ١

٤

٢  العدد الكسري ٢
٣

  ١ ٤
٦

  4 ٥
٧

الكسر غير الحقيقي

٤ �أت�أملُ الشكل المجاور و�أمل�أ الفراغ:

�أ( الشكل المجاور  �أرباع 

   ويكتب على صورة 

ب( العدد الكسري الذي يعبر عن الشكل هو:   

جـ( �أحوِّل من عددٍ كسري، �إلِى كسرٍ غير حقيقي؛ 
     كما في المثال:

تي: �أستنتج: يمكن تحويل العدد الكسري �إلِى كسر غير حقيقي كال�آ

البسط  العدد الصحيح =  
المقام

العدد الصحيح( + البسط )المقام × 
المقام

٥ �أحول العدد الكسري �إلى كسر غير حقيقي:

* كم ربعاً في العدد ٢
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٢ الدينار من  ٣
5

 حصلت خديجة على 

٢ دينارا من والدها،  ٤
5

والدتها، و 

من �أعطاها �أكثر الوالد �أم الوالدة؟  

 الحلّ: العددان الصحيحان متساويان
    )نقارن الكسريْن(.

٤
5

٣ �أصغر من 
5

الكسران لهما المقامُ نفسُهُ - �أي �أنَّ 

فيكون والدها قد �أعطاها �أكثر من والدتها.

�أعطاني والدي

�أعطتني والدتي

  ٧

 : ٦ �أحوِّلُ من كسرٍ غيرِ حقيقي، �إلِى عددٍ كسريٍّ

=  3 والباقي ٢  5 ÷  17   = 17
5   

 ٣ 2
5  = 17

5  وتكتب على صورة عدد كسري 

9الكسر غير الحقيقي
2

13
3

66
8

العدد الكسري

�أستنتج: تستخدمُ القسمة الطويلة لتحويل الكسر غير حقيقي، �إلِى عدد كسري فيكون 
ناتجُ القسمة هو العددُ الصحيحُ والباقي هو البسط والمقسوم عليه هو المقام.
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     نقارن بين عدديْن كسرييْن كما يلي:
١.�إذِا كان العــددان الصحيحــان مختلفيــن والكســران حقيقيــان فــ�إن العــدد 

ــر.  ــو ال�أكب ــر ه ــح ال�أكب ــدد الصحي ــه الع ــذي في الكســري ال

٢. �إذا تســاوى العــددان الصحيحــان، نقــارن الكســرين والعــدد الكســري الــذي 
فيــه الكســر ال�أكبــر هــو ال�أكبــر.

٩ �أضعُ �إشِارة > �أو  < �أو = في  لتصبح المقارنةُ صحيحةً:

  7 1
8  	  	 

     5 3
8 �أ                    

  ٩ 2
10   	        

                                  9 1
5  	

ب
    

  6 4
7                    

  6 2
٣            

جـ
    

ــم  ١ كغ ١
٢

ــى ــرةُ ال�أول ــ�إِذا احتاجــت للفطي ــن، ف  صنعــت زاهــرة فطيرتيْ

١ كغم طحيــن، �أي الفطيرتيْن احتاجت  ٣
٤

طحيــن، واحتاجــت للثانيــة 
طحينــا �أكثــر؟ 

١ كغم ١
٢

١ كغم ٣
٤

 يمكن تمثيل الحل بال�أشكال ال�آتية: 

  ٨

نلُاحظ �أن زاهرة احتاجت طحيناً �أكثر لصنع الفطيرة الثانية. 
١
٢

> ٣
٤

ل�أنَّ 
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ورقة عمل تقويمية

جابة الصحيحة فيما ي�أتي :ـ                السؤال ال�أول:ـ �أضع دائرة حول رمز ال�إ

          4 3
4

       2 6
8

شارة المناسب وضعها فيما ي�أتي:  1  ما ال�إ  

   �أ ـ  >               ب ـ    <             جـ ـ      =                   

1 5   �إلى كسر غير حقيقي  :ـ        
4 2    �أحول العدد الكسري    

           21
4

21             جـ ـ  
5

1 5           ب ـ  
4

    �أ ـ    

15    �إلى عدد كسري = 
4

3 �أحول   

                    4  3
4

4 3            جــ - 
3

3 3            ب ـ  
4

   �أ ـ  

         =      1
3

   +     2
18

4   ما  ناتج جمع :     

                         5
18

3          جـ ـ   
21

8                 ب ـ    
18

   �أ ـ    

السؤال الثاني : ـ  �أجد ناتج كل مما ي�أتي :    

        =  2
6  -   3

5
  ،    = 1

3
  -    4

6
   ،   =  4

5
  +  3

5

4 ال�أرض 
10

1 ال�أرض  قمحاً ، و 
5

الســؤال الثالث :   قطعة �أرض زرع  صاحبها 
عدســاً ، كــم تبقــى مــن ال�أرض بــدون زراعــة ؟
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سامية لديها 5 �أرغفة وربع من الخبز ال�أبيض ، و 3 �أرغفة ورُبْعان من الخبز  ١

ال�أسود. كم رغيفاً لدى سامية؟
فادةُ من ال�أشكال:  يمكنُ ال�إِ

8 3
٤

 = ٣ ٢
٤

 + ٥ 1
٤

٥ خبز �أبيض 1
٤

٣ خبز �أسود ٢
٤

رسُ  الجمع والطرح على ال�أعداد الكسرية5الدَّ

�أتعلم: عند جمع عدديْن كسرييْن: 

١. �إذِا كان الكســرانِ في العدديْن الكســريين متجانســين، نجمع الكســرين 
�أولاً ثــم نجمــع العدديــن الصحيحين. 

٢. �إذِا كان الكســرانِ فــي العدديْــن الكســريين غيــر متجانســين، نوحــد 
المقاميــن �أولاً ثــم نجمــع. 

٣ �أجد ناتجَ الجمع لكل مما يلي:

   = 2 ٣
٩

 + ٨ ٥
٩

�أ  

   = ٣ ٦
١٠

 + ٢ ١
٥

ب  
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٣  �أجد ناتج الطرح: 

   = 2 ٢
٤

 - 3 ٣
٤

 

�أتعلم: عند طرح عدديْن كسرييْن: 

١. �إذِا كان الكســرانِ في العدديْن الكســريين متجانســين، نطرح الكســرين 
�أولاً ثــم نطــرح العدديــن الصحيحيــن. 

٢. �إذِا كان الكســرانِ فــي العدديْــن الكســريين غيــر متجانســين، نوحــد 
المقاميــن �أولاً ثــم نطــرح. 

٤ �أجد ناتج الطرح:

٤ = �أ ١
١٠  - ٥ ٦

١٠  

 = ٥ ١
٧ ب  ٩ - 

 = ٤ ٢
٤  - ٧ ٥

٨ ج 

٦ اشترك عمر وكمال و�إحسان في قالب من الحلوى، �أكلوا 

٣ القالب. 
١٦

١ القالب، 
٤

٢ القالب، 
٨

منه على الترتيب 

١. ما مجموع ما �أكل الثلاثة من القالب؟ 

٢. ما الفرق بين ما �أكله عمر وما �أكله �إحِسان؟

٣. ما الكسر الذي يمثل ما تبقى من القالب؟ 
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1 �ألوِّن بقدر الكسر:

2 �أضع دائرة حول الكسر المكافيء للكسر الملون:

٩
٢٠

١
٧

٤
١٢

 2
6  ، ٨

 ١٢  ، 5
10

٢
٣

٤
٥  ، ٦

٩ ، ٧
 ١١   

4 �أكتبُ عدداً مناسبا في  لتصبح المقارنة صحيحة.

 8  < 4
8

1 2 
3  > 1

6

 4
0  > 4

7 3  > ٣
4

: 3 �أضعُ العددَ المُناسبَ في

  
21  = 3

7  
100  = 8

١٠

ورقة عمل تقويمية
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٥ �أجد ناتج ما ي�أتي:  
١
٥+٤

٨ �أ
١
١+٢

١١ ب

١٨
٤+٢٧

٩ جـ
٨
٢-١٠

٥ د

٥
٢-٧

٤ -هـ ١و
٥٢   ٣

٣   ٣

- ٢ز
٩٣   ٥

٨   ١٥

7 �أقيمّ ذاتي: �أكمل الجدول ال�آتي:

دون المتوسطمتوسطمرتفعالمهارة

مقارنة كسرين متجانسين

جمع كسرين

ترتيب كسوراً ترتيباً تنازلياً

٦ يملك �أبو محمود قطعة �أرض حرثها جميعها في ثلاثة �أيام، حرث منها 

1  ال�أرض،  ما الكسر 
3

  ال�أرض،  وحرث باليوم الثاني 
2
6 باليوم ال�أول  

الدال على ما حرثه في اليوم الثالث ؟
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٢ �ألاحظ الصورة ثم �أجيب شفوياً: 
�أ ماذا تشاهد في الصورة؟

ب هــل تلتقــي حافــة ممــر الدراجــات مــع   

ــاة؟ ــر المش ــة مم حاف

رسُ  المستقيمات المتوازية والمتعامدة   ٦الدَّ

المستقيمات المتوازية

تية: شكال ال�آ         �أسمّي بالرموز كلَّ شكل من ال�أ

�أتعلم:يسمى المستقيمان اللذان لا يتقاطعان بالمستقيمين المتوازيين.

�أ

ب

ص

س

ع ق

1

3 �أ(   �ألاحظ المستقيمان المتوازيان

 ب( �ألاحظ:

المستقيم �أ  ب يوازي 
المستقيم  ج  د

البعد بين المستقيمين المتوازيين ثابت

�أب

�أب
جـ د 

جـ د

ب�أ
د ج 

د

ب �أ

جـ

يوازي
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�أ ماذا تشاهد في الصورة ؟

 هل الطريق الذي يسلكه عبد الله يتقاطع مع الطريق الذي تسلكه    
ب

ليلى؟ �أفسر �إجِابتي.
جـ  عدد الزوايا الناتجة عن تقاطع المستقيمَين؟ 

د  �أذكر نوع الزوايا الناتجة عن تقاطع المستقيمَين.

4 �ألاحظ الصورة ثم �أجيب شفوياً:

المستقيم �أ  ب يعامد المستقيم  
جـ  د

جـ د �أب يعامد

جـ د�أب

    المستقيمان اللذان يتقاطعان ويكونان زاوية قائمة يسميان بالمستقيمين المتعامدين .

ب

د

جـ 
�أ

*

*

�أطوي ورقةً مرَّتين لتشكيل مستقيمين متعامدين، ثمَُّ �ألونّ 
المستقيمين المتعامدين بقلم ال�ألوان .

�أذكر �أمثلة من غرفة الصف تمثل مستقيمات متوازية و�أخرى مستقيمات  6
متعامدة .

5
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(:  تحت كل مستقيمين متعامدين: 8 �أضع �إشِارة )

9 �ألاحظ الشكل المجاور، ثم �أكمل الفراغ بما  هو مناسب:

* المستقيمان المتقاطعان قد يكونان غير متعامدَين.

- المستقيم س ل     والمستقيم   ص ع  متوازيان 
-  المستقيم  والمستقيم  متعامدان
- المستقيم  والمستقيم  متعامدان

(:  تحت كل مستقيمين متوازيين: 7 �أضعُ �إشِارة )

ــى  ــوازي المســتقيم المرســوم عل 11  �أرســم- باســتخدام المســطرة- مســتقيماً ي
ــة ممــا يلــي: شــبكة النقــاط فــي كل حال

12 �أرسم باستخدام المسطرة مستقيماً يُعامد المستقيم المرسوم على شبكة 
النقاط في كل حالة ممّا يلي:
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رسُ  الزوايا٧الدَّ

�أكتبُ �أسفلَ الشكل نوع الزاوية المشار �إلِيها: )قائمة �أو حادة �أو منفرجة 1
�أو مستقيمة(:

يها في الفراغ: ٢ �أرسمُ ال�أشكالَ الهندسيةَ ال�آتية باستخدام المسطرة، ثمَُّ �أسمِّ

زاوية منفرجةزاوية قائمةزاوية حادة
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قياس الزاوية م ن ف                                قياس الزاوية �أ ب جـ     

 *للمعلم : تحضير زوايا مرسومة على لوحات �أو بطاقات للعمل بها في المجموعات مع الت�أكيد على متابعة خطوات القياس .

تية: شكال ال�آ 3  �أقر�أ قياس كل من الزوايا في ال�أ  

ن                            

م                            

ف                            

�أجدُ قياس الزوايا ال�آتية باستخدام المنقلة: 4

�أفكر : هل يختلف قياس زاوية ما، �إذِا اختلف حجم المنقلة؟ �أفسّرُ �إجِابتي

5       �أجدُ قياس الزوايا ال�آتية باستخدام المنقلة في كل شكل و�أكتُبُه داخلها:

قياس زاوية و ص ع = قياس زاوية ل ب جـ = 

ع

ص

و

س

٢٠ه
*

* جـ

ف
ل

ب �أ
* *

*

*
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رسم الزوايا باستخدام المنقلة )يتم تنفيذه عملياً(:

 مثال: �أرسمُ الزاوية �أ ب جـ والتي قياسها 70ْ :
١ �أرسمُ الشعاع ب �أ) �أحد ضلعي الزاوية ( باستخدام المسطرة .   

6

ب�أ

٢ �أضعُ مركز المنقلة على النقطة ب، وقاعدتها على الشعاع ب و �أ، �أبد�أ    
بقراءة القياس من الصفر ) من اليمين( و�أضعُ علامة عند 70ْ  و�أسميها 

النقطة جـ .

٣ �أرسُمُ الشعاع ب جـ باِلمسطرة 
جـ

**

�أ
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8      �أكتبُ نوع الزاوية فيما ي�أتي:

 �أجِدُ القياسَ الصّحيح للزاوية: 

7  �أكتشفُ الخط�أ: 

قياس الزاوية = ١٣٠ْ قياس الزاوية = ١٢٠ْ 

قياس الزاوية = 100 ° نوعها......، قياس الزاوية = 88 ° نوعها......

9 �أرسُمُ الزوايا بالقياسات ال�آتية  على باستخدام المسطرة والمنقلة.

نوع الزاويةرسم الزاويةقياس الزاوية

 ْ٦٥

 ْ١١٠
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رسُ  زوايا المثلث٨الدَّ

١  �أكتبُ نوعَ المثلث حسب زواياه: 

2 �أجدُ مجموعَ قياسات الزوايا في كل من ال�أشكال ال�آتية و�ألاحظ:

 ْ٧٠ْ ٩٠

 ْ٢٥

 ْ٤٠ ٨٠ْْ ٧٥
 ْ٤٠

 ْ١٠٠
 ْ٢٠

زوايا  تجميعها على شكل  ثم  ومن  المثلث،  زوايا  استخدام طريقة قص 
متجاورة على خط مستقيم لتشكل معاً زاوية مستقيمة قياسها = 180 °

   نشاط �إثرائي 
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٣ هل يمكنُ رسمُ مثلث قياسات زواياه كما يلي: �أوضح السبب شفوياً.  

يمكن / لا يمكنالقياسات

 ْ٥٠ْ ، ٨٠ْ  ، ٧٠ 

 ْ٩١ْ ، ٥٠ْ ، ٣٩

 ْ٦٠ْ  ، ٤٠ْ ، ٧٠

 ْ٤٥ْ ، ٤٥ْ ، ٩٠

 �أستنتجُ مجموع زوايا المثلث = ١٨٠ْ 

٦ �أحسب قياسَ كل زاوية من زوايا المثلث المشار �إلِيها بحرف. 

 )دون استخدام المنقلة(.

ف

48ْ ٩٠ْ

٧ قام مصطفى بقياس زوايا المثلث ال�آتي، هل قياساته صحيحة؟

 الحل :  �أفسر �إجِابتي

١٢٠ْ س

�أ

جـ ٦٠ْ ٣٩ْ ب

 ْ٨٠

 )دون استخدام المنقلة(.



30

1	 �أكملُ الجدول :

٣	 �أرسمُ باستخدام المسطرة والمنقلة زاوية:

٤	 �أقيمّ ذاتي: �أسمي من الشكل:

�أ-    مستقيمان متوازيان.
ب-  مستقيمان متعامدان.
ج-  مستقيمان متقاطعان.

ب- قياسها ١٣٠ْ �أ- قياسها ٧٠ْ 

الزاوية

قياس الزاوية

نوع الزاوية

٢	 قاس لؤي زاويتيْن في مثلث باستخدام منقلته: 60ْ  ، 80ْ  .

�أ ما قياس الزاوية الثالثة ؟       

ب ما نوع المثلث من حيث زواياه ؟      

ب�أ

جـو د

هـ

ورقة عمل تقويمية
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١  زار محمــودٌ ووالــداه محميــة وادي البــاذان 
فــي نابلــس، وقضيــا خمــس ســاعات، وقــد قــام 
محمــود بتمثيــل مــا شــاهده مــن طيــور الســنونو فــي 
هــذا الجَــدْوَل ومــن خــلال الصــور. �أكمــلُ الجَــدْوَل 

ــه: ــبُ عمــا يلي ــي و�أجي ال�آت

�أ الساعة التي شاهد فيها �أكبر عَدَد من طيور السنونو هي 

ب عَدَدُ طُيورِ السنونو التي شاهدها على مدار خمس ساعات=

رسُ    تنظيم البيانات في جداول٩الدَّ

 التمثيل بالصور الساعة

ولى ال�أ

الثَّانيَة

الثالثة

الرابعة

الخامسة

المفتاح:كُلّ  تُمثِّلُ طائراً واحداً

محمية وادي الباذان

�أو  المعلومات  من  مَجْموعَةٌ  البَيانات  �أن  الثالث  الصَفّ  في  تعلمت     
المشاهدات التي يمكن تمثيلها بطرق مختلفة؛ لتسهيل قراءتها وتفسيرها.
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شارة / تعني العدد واحداً،�إشارة الــعَدّ سنَتَعلَّم                      ال�إِ
شارة  تَعني العَدَد خمسة. ال�إِ

            	 شارة  ////   ////   / تَعني العدد  - ال�إِ
شارات  العَدَد 20 يُرمز لَه بال�إِ

    �أكملُ:

٣ س�ألتْ المُعَلِّمَة طالباتٍ في الصَفّ عن المدن الفِلِسطينيّة التي يرغبن في 

زيارتها؛ غزة، القدس، يافا، الخليل، وطلبت من كُلّ واحدة منهن �أن تكتب 
وراقِ وتفريغِ ال�إِجابات.  اسم المدينة على ورقة صغيرة. قامت المُعَلِّمَةُ بِجَمعِ ال�أ

 �أكملُ جدول ال�إشارات:

شارات�إسم المدينة العَدَد )التكرار(ال�إ

3/ / /غــــــــزَّة

/ / / /   /القدس

 2يافا

5الخليل

مِن الجَدْوَل �أجيبُ عما يلي :

�أ المدينةُ التي يرغب �أكبر عدد من الطالبات زيارتها هي: 

ب عَدَدُ الطالبات اللواتي جُمِعَت منهنَّ البَيانات = 
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رسُ  عمدة١٠الدَّ   تمثيل البيانات بال�أ

١ �أت�أملَ الجدول الذي يمثل �أعدادَ 

الطالباتِ اللواتي استعرن كتباً من 
المكتبة  

٠
١
٢
٣
٤
٥
٦

كتب علمية     كتب دينية قصص �أطفالكتب تاريخية

ت
لبا

طا
 ال

دد
 ع

�أنواع الكتب تي و�أجيبُ:   �أمل�أ الجدْوَل ال�آ

كتب دينيةكتب تاريخيةكتب علميةقصص �أطفالنوع الكتاب

عدد الطالبات

. كثرُ استعارةً من المكتبة  �أ  الكتب ال�أ

ب  مجموعُ الطالبات اللواتي استعرن الكتب الدينية والتاريخية =_______طالبات 

جـ  عدد الطالبات اللواتي استعرن الكتب _____________ طالبة.

عاقة في بعض محافظات  تي يُمَثِّل عَدَد مؤسسات رعاية ذوي ال�إِ ٢ الجَدْوَل ال�آ

عمدة. مَثِّلُ الجَدْوَل السابق بال�أ الوطن.�أ

عَدَد المؤسساتاسم المحافظة

13القدس

9جنين

4رفح

١٤
١٢
١٠
٨
٦
٤
٢
٠

عدد المؤسسات

س
قد

ال

فح
ر

ين
جن

المحافظة



34

1ـ قامت �إحدى دور النشر بتمثيل عدد مبيعاتها من الكتب في خمسة مدن 
عمدة . فلسطينية بال�أ

عمدة �أكمل الجدول التالي )كل     = 100 كتاب( من التمثيل المقابل بال�أ

القدس بيت لحم الخليلنابلس رام الله المدينة

عدد الكتب

  

2ـ الجدول التالي يوضح معدل درجات الحرارة في ثلاثة �أيام متتالية في مدينة 
القدس .

الجمعةالخميسال�أربعاءاليوم

152025درجة الحرارة

�أمثل الجدول بيانيًا بحيث كل       =  5 درجات مئوية

ورقة عمل تقويمية


